

班车爆炸 9名中国公民在巴遇难

初步调查:机械故障导致气体泄漏引发爆炸

中国驻巴基斯坦大使馆14日发表声明,证实当天上午7时左右,中国企业承建的巴基斯坦开普省达苏水电站项目出勤班车在赴施工现场途中遭遇爆炸。目前已造成9名中国公民、3名巴基斯坦人员遇难。

中国国务委员兼外长王毅14日在塔吉克斯坦首都杜尚别会见巴基斯坦外长库雷希时表示,对中国人员严重伤亡事件感到震惊,希望巴基斯坦迅速查明事发原因,全力救治伤员,及时做好善后,防止类似事件再次发生。如是恐怖袭击,要立即缉拿凶手,严惩肇事者。应从中吸取教训,进一步加强中巴合作项目安保措施,确保所有项目安全顺利运行。

库雷希表示,初步调查显示这是一起事故,目前尚未发现有恐袭背景。中国是巴基斯坦最主要的朋友和最可靠的伙伴,中国的损失就是巴基斯坦的损失,巴基斯坦将全力救治伤员,彻查事件真相,第一时间同中国分享调查进展,并将竭尽全力确保中国在巴人员安全。

巴基斯坦外交部官网14日发表声明称,大巴机械故障导致气体泄漏,引发爆炸使得

班车坠入峡谷。

据路透社、法新社等外媒此前报道,当地一名高级警官表示“这是一起严重爆炸”,但不清楚是来自路边炸弹还是车内爆炸物。消息人士称,班车上载着30多名人员,其中许多人是中国工程师。

中国驻巴基斯坦大使馆提醒在巴中国公民、企业、项目务必高度重视,密切关注当地安全形势,加强项目人员安全,严密防范,非必要不外出。

达苏水电站由中国葛洲坝集团承建,设计装机总容量430万千瓦,计划一期工程2025年发电,是巴基斯坦最大的水电项目之一,预计将有效填补巴基斯坦电力缺口,受到巴基斯坦政府高度重视。

巴基斯坦今年已发生多起爆炸事故。4月21日,俾路支省首府奎达市一酒店遭遇爆炸袭击,导致至少4人死亡、12人受伤,塔利班组织宣称对此次事件负责。巴基斯坦内政部长艾哈迈德说,中国驻巴基斯坦大使在该酒店下榻,但事发时已外出。

本报记者 杨一帆



救援人员将伤员运往医院

图3

率领美国代表团出席东京奥运会开幕式

拜登派第一夫人为日本“站台”

美国白宫13日宣布,第一夫人吉尔将率领美国代表团出席23日在日本东京举行的奥运会开幕式。

疫情给奥运会蒙上了阴影,各国政要对要不要出席开幕式表现出忧心和犹疑,此时美国第一夫人决定“冒险”前来就显得格外给日本面子。给东京奥运“站台”,吉尔带着怎样的使命?

单独外访首秀

白宫高级官员透露,美国总统拜登不会与第一夫人一同参加奥运会开幕式。《纽约时报》报道称,这是第一夫人的首次单独外访。这将是吉尔第二次出席奥运会,2010年她曾随时任美国副总统的丈夫出席加拿大温哥华冬奥会。

尽管日本疫情反反复复,但白宫依然表现出对奥运会的支持。在东京进入紧急状态后,白宫新闻秘书普萨基表示:“拜登总统支持东京奥运会及日本为保护运动员、工作人员、观众所采取的公共卫生措施。”

“这取决于第一夫人自己的态度。我认为就目前来看,日本的防疫工作相当严格,我没有理由为她的健康担忧。”美国顶级传染病学专家、总统首席医疗顾问福奇也对第一夫人的东京之行充满信心。

但美国社会也不只有一种声音。

“作为美国的重要盟友,日本在为本国民众接种新冠疫苗方面进展迅速,但由于疫苗供应短缺,这一势头已经停滞。”美联社对日本的疫苗接种情况流露出担忧。

“我希望她不要去。”“新冠已经出现变种,还是别去了,我有一种不好的感觉。”社交媒体上的一些美国网民也持反对意见。

日本心存感激

与美国人的顾虑形成鲜明对比的,是日本人的激动。

美国第一夫人将出席奥运会开幕式的消息一出,日本内阁官房长官加藤胜信立即表示欢迎。

日媒也一窝蜂地跑来围观。

日本共同社认为,吉尔或将展开第一夫人外交,包括可能代替丈夫与日本首相菅义伟等政要会面。



■ 吉尔和丈夫拜登在一起

图GJ

“2012年伦敦奥运会就是当时的第一夫人米歇尔代替总统奥巴马出席。”《读卖新闻》表示,第一夫人代替总统出席奥运会并不是没有先例。

时事通信社分析说:“通过派第一夫人参加奥运会开幕式,拜登总统旨在展示(美日)同盟的重要性。”

诚然,在日本菅义伟政府正因疫情、经济等焦头烂额之际,美国第一夫人的出席犹如雪中送炭。

“如果美国第一夫人不来,日本一定会很失望。”复旦大学国际问题研究院日本研究中心主任胡令远认为,“无论如何,在日本疫情还没有完全控制住的当下,美国第一夫人能‘冒险’前来,凸显出美国对盟友的重视,日本一定会心存感激。”

美国暗藏考量

敲定人选的背后,暗藏着美国的考量。

胡令远表示,美国第一夫人此番出访可能产生两种效应。其一是政治效应,对日本而言这是一种鼓舞,对美日而言这是对同盟关系的积极推进,对美国的其他盟友而言这是一种示范。其二是社会效应,吉尔此行不仅是出席奥运会开幕式,后续或许还会参加

一系列活动,可能会和女性代表、当地政要会见交流。这种第一夫人外交可以体现出政治外交以外的部分,日本民众也可因此感受到美国对日本的支持。

在上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮看来,虽然象征意义更大,但出席奥运会开幕式的人选仍然非常重要。“一段时间以来,美国一直在各种国际会议上呼吁各国参加东京奥运会,眼看着奥运会开幕的日子临近,美国作为日本最重要的盟友,总归需要表态。在拜登因为疫情和年纪无法参加的时候,是选择第一夫人还是国务卿布林肯作为总统特使出席,传递出的含义是不同的。”

蔡亮认为,第一夫人对美国来说是更加好的选择,既能够凸显美国对日本的支持,体现日美同盟的坚固性,也能够给菅义伟政府加分。

不过,尽管有美国“站台”,菅义伟政府依然要面临巨大考验。比起展示日美同盟“坚如磐石”所带来的安全感,日本民众更希望这是一届“安全有保障”的奥运会。

最新民调结果显示,全球对东京奥运会的兴趣因为疫情而降低,日本民众的热情几乎最低。

王若弦

英航母才到印度洋 已有百名海军染疫

本报特稿 正在印度洋执行首次全球部署任务的英国“伊丽莎白女王”号航母战斗群遭到新冠疫情打击,舰上约100人“中招”,几艘随行舰船也受波及。

“伊丽莎白女王”号航母战斗群刚刚结束为期6周的第一阶段部署任务,近日驶入印度洋,但英国14日承认,多艘舰船出现疫情。英国广播公司报道称,“伊丽莎白女王”号有约100人确诊。

据报道,首批病例出现在4日前后,当时“伊丽莎白女王”号停靠在塞浦路斯利马索尔港,曾接待塞浦路斯总统等多名政要。并批准船员上岸。塞浦路斯正面临最早在印度发现的德尔塔变种病毒威胁,日增逾千宗病例。

英国皇家海军发言人表示,航母战斗群全体船员都已接种两剂新冠疫苗,且舰上实施口罩令、社交距离令、密接者追踪等防疫措施,目前只是“在日常检测时发现少量船员呈阳性”,不会对后续部署造成影响。

但媒体查看“伊丽莎白女王”号社交媒体账号过去一个多月分享的照片发现,英国船员并未遵守防疫要求。例如与大量美军士兵在船上餐厅庆祝、围在一起观看欧洲杯比赛、在甲板上开运动会时,都无人注意保持距离或戴口罩。

韩总统府首现新冠确诊病例

新华社上午电 韩国总统府青瓦台14日说,青瓦台一名官员当天确诊感染新冠病毒。这是首例与总统府直接相关的新冠病例。

青瓦台发言人说,该官员是副秘书长级行政官,因配偶出现发烧症状在家办公,14日新冠病毒检测结果呈阳性。

该官员确诊后,青瓦台对他停留过的地点进行消杀防护并限制人员进入,曾与确诊者共事的所有工作人员接受新冠病毒检测,并将根据卫生部门流调结果采取其他必要措施。青瓦台一名官员说,确诊者已接种新冠疫苗,近期与总统文在寅没有接触。

韩国疾病管理厅14日报告,13日新增确诊病例1615例,连续8天超过1000例。首都圈防疫响应级别12日起上调至最高级别,为期两周。15日起,韩国大部分地区防疫响应级别从一级调高至二级,即四级防疫机制中的次低级,措施包括禁止8人以上聚会,餐馆和酒吧每天午夜12时前结束营业。